60. rocnik Fyzikalnej olympiady
v Skolskom roku 2018/2019
kategoria D — krajské kolo
Texty uloh

1. Plavba naplti

Chlapci sa vybrali na vylet po rieke na plti. Nalodili sa na plt’ a nechali sa unasat’ po prude rieky. K prvej

zastavke presli drahu s = 4,0 km za dobu t; = 1,0 h. Vtedy si jeden z chlapcov v§imol, Ze zabudol na

mieste nalodenie svoj turisticky batoh. Pozical si preto motorovy ¢ln, vratil sa na miesto nalodenia, vzal

batoh a hned’ sa vydal na plavbu nazad k svojim kamaratom. Cesta ¢lnom mu trvala celkove dobu

t2 = 32 min.

a) Uréte dobu t; plavby ¢lnom proti pradu rieky.

b) Urcte rychlost’ vtoku vody v rieke, ateda aj plte, vzhladom na breh rieky a rychlost’ v; ¢lna
vzhl'adom na vodu v rieke.

Predpokladajte, Ze na celej drahe s bola rychlost’ v toku vody konstantna a rychlost’ v, ¢lna vzhl'adom na

vodu bola tiez konStantna pocas celej plavby ¢lna.

2. Zraika

Na povrchu stola su polozené dva ploché disky A a B s hmotnost'ou ma = 30 g, mg = 90 g a polomerom
ra =15 mm, rg = 25 mm. Disky su na zaciatku v pokoji a vzajomna vzdialenost’ ich stredov d = 40 cm,
obr. D-1.

Obr. D-1

a) Urcte rychlost’ Vo, ktort treba udelit’ disku A, aby sa po dokonale pruznej stredovej zrazke s diskom
B vratil na svoje povodné miesto.

b)  Urcte posunutie dg disku B v dosledku narazu disku A.

Tiazové zrychlenie g = 9,8 m-s?, faktor trenia medzi diskami a povrchom stola f = 0,25.



3.

Polievanie travnika

Zahradnik polieva vodorovny travnik pomocou hadice s vniitornym priemerom D = 80 mm pripojenej
na vodné ¢erpadlo. Na konci hadice je dyza s priemerom otvoru d = 15 mm. Zahradnik drZi otvor dyzy
vo vyske h = 120 cm nad rovinou travnika.

a)

b)

c)

Ked’ zahradnik obrati dyzu smerom zvislo nahor, dostrekne voda do maximalnej vysky H =10 m
nad rovinou travnika. Uréte objemovy prietok Qv vody v hadici.

Potom zahradnik oto¢i dyzu do vodorovného smeru a strieka na travnik. Uréte hmotnost’ M vody,
ktora sa nachadza v kazdom okamihu pocas polievania vo vzduchu.

Urcte tlak p vody v ¢asti hadice, ktora leZi na povrchu travnika.

Hustota vody p = 1 000 kg/m?®, tiazové zrychlenie g = 9,81 m/s?, atmosféricky tlak p. = 101 kPa.

4.

Vodorovny vrh na Mesiaci

Na povrch Mesiaca Casto dopadali rozne meteority, pricom tie va¢sie vytvorili na povrchu kratery
s priemerom az desiatky kilometrov a hibkou niekol’ko kilometrov viditelné i zo Zeme. Pri dopade
meteoritu sa vrhnll z povrchu Mesiaca do vsetkych smerov tlomky mesacnej horniny.

a)

b)

c)

Ur¢te minimalnu rychlost’ vi, ktorit musi mat’ tlomok mesaénej horniny vrhnuty vo vodorovnom
smere z miesta dopadu meteoritu, aby sa vratil do miesta vrhu. Uved'te, aky je tvar trajektorie
ulomku v tomto pripade.

Ur¢te minimalnu rychlost’ Vo, ktortt musi mat’ ulomok mesaénej horniny vrhnuty vo vodorovnom
smere z miesta dopadu meteoritu, aby sa k povrchu Mesiaca nevratil. Uved'te, aky je tvar trajektorie
ulomku v tomto pripade.

Do akej vysky h nad povrch Mesiaca vyleti ilomok horniny vrhnuty v zvislom smere nahor
rychlost'ou v1?

Ulohu riete vSeobecne apotom pre &iselné hodnoty: Newtonova gravitatnd konstanta
G = 6,67<10" N-m?-kg %, hmotnost Mesiaca M = 7,35x10% kg, polomer Mesiaca R = 1,76x10° m.
Predpokladajte, Ze Mesiac je dokonala homogénna gul’a.
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